11.1 Egy, az egyik végén zart tivegcsOben, 15 cm hossza higanyoszloppal levegé van elzar-
va. Amikor az tivegesovet fiiggdleges helyzetbe forditjuk nyitott végével lefelé, akkor az
elzart levegdoszlop hossza 37,5 cm. Amikor az iivegcsovet fliggbleges helyzetbe forditjuk
nyitott végével felfelé, akkor a az elzart levegboszlop hossza 25 cm. Mekkora a kiilsé
1égnyomas? (A higany siirlisége 13 600 kg/(m®))

11.2 Egy tartalyban 4 MPa nyomasu és 27 °C hémérsékletli gazt tarolunk. Mekkora lesz a
gaz nyomasa, ha a felét kiengedjiik a tartalybol, és ekozben azt tapasztaljuk, hogy a gaz
hémérséklete 15 °C-al csokken?

11.3 Hatarozza meg, hogy mekkora az atlagos sebessége a molekuldknak He gazban ha a
gaz hémérséklet 20 °C!

11.4 Bizonyos mennyiségli héliummal a mellékelt abran lathato korfolyamatot hajtjuk
végre. Vi = V3 =25dm®, p; = p, = 4:10° Pa, T, = 300 K, ps = 2:10° Pa, V, = 50 dm® .

4 a) Mekkora T; és T3?
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b) Mennyi a gazon végzett munka és a gazzal k6zolt h6 az egyes
részfolyamatokban?

3.
¢) Mennyi a teljes korfolyamat hatasfoka?
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115 Egy gbézgép hengerében a dugattyl d = 15 cm atmér6ji, a géz a dugattyat s = 20 cm-
es Gton tolja fel. A hengerben a nyomas a taguldskor atlagosan p = 2,5-10° Pa. A kiilsé
légkori nyomas px = 10° Pa! Mennyi ideig mozog a dugattyud, ha tagulas kozben a gézgép
teljesitménye P = 2,7 KW? (A surlodasi veszteségektol és a dugattya stilyatol tekintsiink el!)

11.6 Hatarozza meg, hogy 200 g argonban, hogyan valtozik meg az Ar atomok atlagos
mozgasi energiaja, ha 3 516 J hét kozliink a gazzal allandé térfogaton! (Mar = 40 g/mol)

11.7 Hatarozza meg 10 g nitrogén bels6 energiajat 30 °C hdmérsékleten! Az energia hanyad
része a molekulak haladd mozgasanak energidja, ¢és hanyad része a molekulak forgo
mozgasanak energidja?

11.8 Egy tartalyban 36 ¢ hidrogén van elzarva egy mozgathaté dugattyuval. a hidrogén
hémérséklete 27 °C, nyomésa 0,4 MPa. Ha a hidrogént a dugattytval eredeti térfogatanak
harmadéra nyomjuk, akkor ehhez 1,5.10° J munkat kell végezniink a gézon, és kozben a gaz
5,95.10% J hét ad le kornyezetének. Mekkora a hidrogén hémérséklete és nyomésa az Sssze-
nyomas utan?



